企业为控制好风险只招处女座员工

"本岗位只招处女座员工!"在 网络上流行着各种"黑"处女座的 段子,不过在线下,我市一家企业 却对处女座的员工情有独钟。1月 17日, 记者在青岛市李沧区举办的 一场招聘会上遇到了这样的一幕。

这家公司的人力资源总监刘女 士告诉记者, 他们是一家金融风控 的公司, 12 名风控员中, 目前有 11

人是处女座。"在我们历年的人力 资源统计和年度核算中, 公司发现, 处女座的员工是把风险控制得最好 的。"刘女十称,公司已经开办15 年了, 从历年来的用人经验中得出 了这个结论。"当然并不是只要是 处女座就会被录用, 还是要看这个 人是否具备公司要求的基本素质。" 刘女士称。记者随后采访了万达

青岛分公司的人力资源总监、知行 创想的人力资源总监等多家公司的 HR. 在他们眼里, 靠星座来招员工 有些不靠谱。"我们公司会通过各 种测试题来考察这名员工是否具备 岗位的要求, 比如客服经理会挑选 性格温柔、做事细致的人, 再比如 销售的话会选择外向、阳光、擅长 沟通的人。"万达青岛分公司的 HR 告诉记者, 公司招聘从来不会看员 工属于什么星座。

知行创想的人力资源总监则告 诉记者, 在招聘时会有一条系统的 测试题, 通过做测试题来考察应 聘人员是否适合这个工作岗位。

"同一天出生的人肯定都是 同一个星座, 但性格、做事方法 肯定会有差异。所以,不可能仅

仅通过星座就能招聘到合适的员 工。"青岛大学社会学系教授孟天 运认为,"星座的科学性至今也没 有认定, 单纯涌过星座来招聘员 工,本身也是一件不科学的事。" 孟天运建议, 用工企业还是应该 通过更完善和成熟的人力资源管 理测试来招录自己想要的员工。

(据1月18日《扬子晚报》)

"只招处女座" 是就业歧视的变异

处女座的人,通常比其他星座 的人更易求职成功, 这也许在某 些人看来,是个丑陋的事实。然而, 青岛一家公司, 只招处女座的员工; 目前公司11名员工,全部是处女 座。无独有偶, 一名求职者, 能 力明显不如同场竞争者, 却意外胜 出, 胜出的理由是因为其属猪, 而 公司老总迷信属相, 并对属猪的人 情有独钟, 以至于这位老总经营 的公司成为"猪天下"。

问题是, 在企业招聘中, 以 属相论成败, 以星座论英雄, 并 非是个案。时下, 多个地区均有 企业以属相或星座作为招聘限制

条件, 两个新造的词汇也不胫而 走——"属相招聘"或"星座招聘", 即某些用人单位, 根据十二生肖的 命相关系或星座运势来招聘员工, 用属相或星座相合相克来决定人 才取舍。可见, 如今就业不仅是 知识和能力的搏弈, 更是属相和 星座的竞争, 这不能不说是一种社 会病态。

由于工作性质、岗位需要等 方面原因,招聘单位对应聘者提 出一些特殊要求, 这是可以理解 的, 应聘者应根据不同单位的具 体要求, 去应聘适合自己的岗位。 但这些特殊要求必须有一条底线, 不能无视科学、公平等基本要素。

而完全靠属相、星座这些要素来 评判一个人,没有科学性,也过 于绝对化,已涉嫌属相、星座歧视。 殊不知,属相、星座歧视,虽然 没有乙肝歧视、性别歧视、相貌 歧视等那么露骨, 但属于就业歧 视的变异, 当引起全社会的高度 关注。

虽然目前我国对属相、星座 歧视, 并没有明确的法律规定, 但如果涉及到就业应聘, 就可以 在反就业歧视中找到相关法条。 比如,《劳动法》第三条规定,劳 动者享有平等就业和选择职业的 权利。又如,《就业促进法》第三 条规定, 劳动者依法享有平等就 业和自主择业的权利, 劳动者就 业,不因民族、种族、性别、宗 教信仰等不同而受歧视;第六十二 条,违反本法规定,实施就业歧 视的, 劳动者可以向人民法院提 起诉讼。

由此可见, 如果劳动者在就 业时, 遭遇到了属相或星座 歧视, 要注意取得相应证 据, 比如相关录音、录 像、广告里涉及属相等的 文字, 劳动合同中对属相 的限制等, 可通过向人 民法院提起诉讼,维护 自身的劳动权益。问题 是, 仅靠劳动者个体维

权,显然难以扭转属相歧视现象; 特别是, 相关法律的缺失, 也让 劳动者遭遇维权困境。因此,立 法部门应研究制定反就业歧视的 专门法律条款,并将属相、星座 歧视等纳入其中, 便于劳动者依 法维权。



智联招聘发布 2015 年冬季长沙雇主需求与白领人才供给报告

2015年已经过去,新的一年 即将开始,过去的2015年第四 季度,中国职场竞争情况如何? 智联招聘持续关注职场动态, 继续追踪 2015 年冬季 (第四季 度) 求职期中国劳动力市场白领 供求状况, 通过对发布在网站平 台上的企业招聘数量和白领投 递简历情况的分析,揭示冬季求 职期整个中国劳动力市场白领的 供需状况,希望这一趋势能够继 续给中国雇主和白领在新一年度 的招聘和求职提供指导意义。

本报告为长沙地区 2015 年 冬季雇主需求与白领人才供给方 面的数据与分析。

一、长沙地区竞争最激烈 的五大行业

智联招聘在线数据显示, 从 长沙地区 2015 年冬季各行业的 竞争指数来看,房地产/建筑 / 建材 / 工程行业的竞争指数最 高,其次是大型设备/机电设备 / 重工业,能源 / 矿产 / 采掘 / 冶 炼行业的竞争程度在长沙排名 第三。此外, 环保和快速消费品 (食品/饮料/烟酒/日化)行业 的竞争也较为激烈, 竞争指数 进入了长沙地区的前五位。由于 房地产市场发展相对不利, 去库 存的压力较大,房地产开发投资 增速的持续下滑,导致房地产行 业的就业竞争比较激烈。此外, 由于经济结构转型和产业升级的 压力,长沙的重工业和能源行业 发展也面临较多困难, 尤其是 2015年全球能源价格下跌,对 国内的能源行业也影响较大。环 保行业近年来备受关注, 也吸引 了较多的人才加入这一行业。快 速消费品由于居民消费结构的转 变, 行业发展不顺, 因此就业竞 争指数较高。

二、长沙地区竞争最激烈

的五大职业 智联招聘在线数据显示,从 长沙地区 2015 年冬季各职业的 竞争情况来看, 竞争最为激烈的 职业是财务/审计/税务、土木 /建筑/装修/市政工程和机械 设计/制造/维修。此外,交通 运输服务和采购/贸易的竞争也 较为激烈。财务/审计/税务行 业稳定性较高,人员流动较少, 因此竞争激烈。随着房地产开 发投资增速的持续下滑,导致房 地产相关的建设开发人才需求 降低,长沙地区土木/建筑/装 修/市政工程的职业竞争比较激 烈。长沙的机械制造行业发展 稳定且比较成熟, 因此吸引了较 多的求职者。交通运输服务由于 门槛较低,人员流动性较强,因 此对人才的吸引力较高,导致竞 争激烈。采购/贸易是大部分企 业都需要配备的岗位, 虽然对人 才的需求较多,但同时适应性较

广, 因此竞争指数在当地也属于

较高水平。

三、长沙地区的十大高薪

智联招聘在线数据显示,从 长沙地区 2015 年冬季各行业的 薪酬情况来看,中介服务行业以 8655元的月薪稳居榜首,其次 为旅游/度假,薪酬水平为7194 元;再次是基金/证券/期货 / 投资行业, 平均月薪为 7117 元。 中介服务的薪资水平一般与员工 的业绩紧密相关, 因此中介服 务的薪资水平较高。随着居民收 入增加, 生活消费水平上升, 旅 游/度假行业蓬勃发展, 因此这 一行业的薪酬水平也水涨船高。 基金/证券/期货/投资行业由 于行业利润较高,薪资水平也较 为可观。高薪行业往往意味着高 压力,智联招聘专家建议求职者 在选择工作时需量力而行, 保持 理性,综合各方面因素进行职业

智联招聘认为,企业的招聘 与白领的人才流向能够从侧面反 映出长沙地区经济的发展动向, 尤其是白领求职在很大程度上 受到社会观念和舆论的引导,希 望智联招聘提供的才情数据分 析能够为广大白领在择业时提供 指导, 也期待更多的企业能够参 考才情数据,在人才招募和企 业人才库建设方面做出更有针

对性地规划。

长沙 2015 年冬季招聘竞争最激烈的五大行业 1 房地产/建筑/建材/工程 2 大型设备 / 机电设备 / 重工业 能源/矿产/采掘/冶炼 3 4 万保 5 快速消费品(食品/饮料/烟酒/日化)

长沙 2015 年冬季招聘竞争最激烈的五大职业 排名 财务/审计/税务 2 土木/建筑/装修/市政工程 机械设计/制造/维修 4 交通运输服务 采购/贸易 5

长沙 2015 年冬季求职期十大高薪行业

